

Ποιους κλάδους χτυπάει η διεθνής αβεβαιότητα



POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Διατήρηση των θετικών προσδοκιών σε γενικές γραμμές αλλά και προβληματισμό για την έλλειψη εργατικών χεριών, κυρίως στις κατασκευές, καταγράφει το βορόμετρο των εξελίξεων στους βασικούς κλάδους της οικονομίας.

Με βάση τα τελευταία στοιχεία για τον δείκτη οικονομικού κλίματος Νοεμβρίου του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, δεν καταγράφεται κάποια έντονα αρνητική μεταβολή στους βασικούς κλάδους της οικονομίας, παρά το γεγονός ότι το διεθνές περιβάλλον επιδεινώθηκε σημαντικά λόγω των απειλών του Πούτιν προς την Ευρώπη για τη χρήση πυρηνικών όπλων αλλά και της έντασης στη Μέση Ανατολή. Ο εγχώριος δείκτης οικονομικού κλίματος κατέγραψε μικρή υποχώρηση στις 106,1 μονάδες από 106,9 μονάδες τον Οκτώβριο, κάτι που οφείλεται στη μικρή εξασθένηση των κλάδων κατασκευών και υπηρεσιών, ενώ η βιομηχανία, το λιανικό εμπόριο και η καταναλωτική



Γράφει ο Γεωργιάδης Loukas1972@gmail.com

Η έλλειψη εργατικών χεριών φέρνει απαισιοδοξία στις κατασκευές

εμπιστοσύνη βελτιώθηκαν. Ειδικότερα, η πίεση στις κατασκευές, πιο συγκεκριμένα στα ιδιωτικά έργα, οφείλεται στη στενότητα εύρεσης εργατικών χεριών, κάτι που επισημαίνει ολοένα και μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρήσεων του κλάδου. Επιπλέον οι αρνητικές προβλέψεις για πρόγραμμα εργασιών των επιχειρήσεων διατηρήθηκαν, ενώ αντίθετα οι θετικές προβλέψεις για την απασχόληση υποχώρησαν έντονα.

Στο λιανικό εμπόριο, καθώς πλησιάζει η εορταστική περίοδος, φαίνεται πως δημιουργούνται πιο αισιόδοξες προοπτικές, αν και η ακρίβεια εξακολουθεί να προβληματίζει τα νοικοκυριά. Από την άλλη πλευρά, στον κλάδο της βιομηχανίας το αρνητικό ισοζύγιο των εκτιμήσεων για τις παραγγελίες και τη ζήτηση περιορίστηκε ήπια, οι εκτιμήσεις για το αποθέματα διατηρήθηκαν, ενώ οι θετικές προβλέψεις για την παραγωγή τους προσεχείς μήνες ενισχύθηκαν.

Στο λιανικό εμπόριο οι εκτιμήσεις για τις τρέχουσες πωλήσεις ενισχύονται αισθητά, με το ύψος των αποθεμάτων να υποχωρεί έντονα και τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη των πωλήσεων να διατηρούνται αμετάβλητες. Στις υπηρεσίες οι θετικές εκτιμήσεις για την τρέχουσα κατάσταση των επιχειρήσεων διατηρούνται αμετάβλητες, ενώ παράλληλα εξασθενούν ήπια οι εκτιμήσεις για την τρέχουσα ζήτηση, με τις προβλέψεις για τη βραχυπρόθεσμη εξέλιξη της ζήτησης να κινούνται οριακά ανοδικά.

Στην καταναλωτική εμπιστοσύνη οι αρνητικές προβλέψεις των νοικοκυριών για την οικονομική κατάσταση της χώρας περιορίστηκαν, ενώ αντίστοιχα διατηρήθηκαν οι αντίστοιχες για τη δική τους οικονομική κατάσταση.

Παράλληλα, ενισχύθηκαν σημαντικά οι προβλέψεις για μεγαλύτερες αγορές στο μέλλον, ενώ διατηρήθηκε η πρόθεση για αποταμίευση, παρά το γεγονός ότι η ακρίβεια εξακολουθεί να κατατάσσει την Ελλάδα στην πρώτη θέση του πίνακα της απαισιοδοξίας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.